

坚守技能报国初心弘扬劳模精神劳动精神工匠精神 继续为建设制造强国推动东北全面振兴贡献智慧和力量

新华社北京9月28日电 近日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给中国一重产业工人代表回信，对他们予以亲切勉励并提出殷切希望。

习近平指出，我曾两次到一重，大家对科技创新和产品质量的执着追求给我留下了深刻印象。这些年，你们聚焦重大装备制造关键技术难题奋力攻关，取得不少新突破，展现了新时代中国产业工人的爱国心、创造力。

习近平强调，制造业是立国之本、强国之基。新时代新征程，希望你们坚守技能报国初心，弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，苦练内功、提高本领，继续为建设制造强国、推动东北全面振兴贡献智慧和力量。中央企业要深化改革

创新，增强核心功能，提升核心竞争力，努力做强做优做大，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出更大贡献。

中国一重集团有限公司是我国装备制造业领域的重要骨干企业，总部位于黑龙江省齐齐哈尔市。党的十八大以来，习近平总书记两次到中国一重有关制造基地考察，对企业改革创新、经营管理等提出要求。近日，获得过先进模范称号的中国一重产业工人代表给习近平总书记写信，汇报牢记总书记嘱托加强技术攻关等情况，表达为东北全面振兴、强国建设贡献力量的决心。

习近平在全国民族团结进步表彰大会上发表重要讲话强调

推进中华民族共同体建设 巩固发展中华民族大团结

李强主持 王沪宁宣读表彰决定 赵乐际蔡奇丁薛祥李希出席



9月27日，全国民族团结进步表彰大会在北京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席大会并发表重要讲话。新华社记者 谢环驰 摄

9月27日，全国民族团结进步表彰大会在北京举行。这是习近平等为受表彰的模范个人和模范集体代表颁奖。新华社记者 李学仁 摄

新华社北京9月27日电 全国民族团结进步表彰大会27日上午在北京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席大会并发表重要讲话。他强调，要全面贯彻新时代中国特色社会主义思想特别是党关于加强和改进民族工作的重要思想，坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线，不断推进民族团结进步事业，推动新时代党的民族工作高质量发展，推进中华民族共同体建设，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而不懈奋斗。

李强主持大会，王沪宁宣读表彰决定，赵乐际、蔡奇、丁薛祥、李希出席。

上午10时，大会开始，全体起立，高唱中华人民共和国国歌。

王沪宁宣读《中共中央、国务院关于表彰全国民族团结进步模范集体和模范个人的决定》。352个模范集体、368名模范个人受到表彰。

在欢快的乐曲声中，习近平等为受表彰的模范个人和模范集体代表颁奖。

在热烈的掌声中，习近平发表重要讲话。他首先代表党中央和国务院向受到表彰的模范集体和个人表示热烈祝贺，向民族工作战线的同志们和关心支持民族团结进步事业的各方面人士表示诚挚问候。

习近平指出，中国共产党历来高度重视民族工作。一百多年来，我们坚持把马克思主义民族理论与中国民族问题具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，创造性地走出了一条中国特色解决民族问题的正确道路。在这条道路上，党团结带领全国各族人民实现了民族独立和人民解放，开创了发展各民族平等团结互助和谐关系的新局面，推动民族地区经济社会发展和少数民族群众生活取得前所未有的进步，我国少数民族面貌、民族地区面貌、民族关系面貌、中华民族面貌发生了翻天覆地的历史性巨变。

习近平强调，党的十八大以来，我们不断推进马克思主义民族理论中国化时代化，鲜明提出把铸牢中华民族共同体意识作为新时代党的民族工作主线、民族地区各项工作的主线，形成党关于加强和改进民族工作的重要思想，推动民族地区同全国一道打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会，迈上全面建设社会主义现代化国家新征程，党的民族工作取得新的历史性成就。

习近平指出，中国特色解决民族问题的道路，着眼中华民族根本利益和整体利益，最大限度把各民族凝聚起来，实现各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展；坚持各民族一律平等，反对民族压迫和

民族歧视，确保各族人民真正获得平等政治权利、共同当家做主人；正确把握维护国家统一和实行民族区域自治的关系，坚持统一和自治相结合、民族因素和区域因素相结合，推动中华民族成为认同度更高、凝聚力更强的命运共同体。实践证明，这条道路是完全正确的。

习近平强调，中华民族是有着五千多年文明史的伟大民族，各民族共同开拓了祖国的辽阔疆域，共同缔造了统一的多民族国家，共同书写了辉煌的中华历史，共同创造了灿烂的中华文化，共同培育了伟大的民族精神。各民族血脉相融，是中华民族共同（下转四版）

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下推动安康高质量发展

对群众健康的深情守护

——新中国成立75周年安康医疗卫生事业发展成就综述

记者 田丕

在时间的织锦上，75年的针脚细密而坚实，如同一幅渐变的画卷，我市医疗卫生事业的发展真实而立地展现在每一位见证者的眼前。

从最初条件落后、缺医少药，到如今的双源CT、核磁共振等先进医疗设备；从群众患病找医生，到享受签约家庭医生上门服务；从看病远、看病难到紧密型医共体建设……

在这里，每一处医疗机构的成长，都是对生命尊严的庄重承诺，每一次医疗服务的提升，都是对人民健康的深情呵护。

从“小病拖、大病扛”到“看病按比例报销”；从排队挂号看病到网络预约就诊；从一副听诊器到各种先进医疗检测设备；从寥寥无几的床位到功能完备的病房；从拥挤不堪的就诊环境到环境优美的现代化综合医院……

75年来，我市医疗条件发生了翻天覆地的改变；75年艰辛努力、砥砺前行，我市医疗卫生事业飞速发展，一项项扎实举措带来的历史性变化，带给人们看病就医的便捷和身心健康的保障，让百姓共享发展成果，获得感、幸福感不断增强。

还增添了许多科技元素。记者注意到，每个病房门口都安装了电子显示屏，清晰地展示了患者和医护人员的信息。此外，药品配送实现了现代化，通过垂直药品通道直接送达病房，改变了以往由护士或家属取药的方式。

从2020年的1176张病床，到目前的1645张，短短不到4年时间，市中医医院增加了469张病床。病床数量的变化，成为衡量医院运行效率、技术水平和管理能力的重要指标之一。

窥一斑而知全豹。

改革开放以来，我市医疗卫生事业取得了长足发展。市委、市政府积极推进医疗机构现代化建设，增加床位数量，提高床位使用率，优化床位配置，以满足市民需求。

近年来，我市在医疗床位资源配置上进行了科学合理的调整，注重城乡医疗资源统筹，逐步缩小城市与农村地区医疗服务水平差距。综合医院床位数量的增加，提升了重大疾病和急诊急救的处理能力；基层医疗机构床位的增加，为居民就近就医提供了便利，特别是对老年人和慢性病患者。

房24.73万平方米、医疗设备1393件，新增床位2164张。

目前，我市共有卫生健康机构2783个，包括59所医院、11个社区服务中心（站）、161个卫生院、2069个村卫生室，共有床位19933张，卫生人员25347人，其中卫生技术人员21483人。

个人卫生支出占卫生总费用的比重为24.84%，人均预期寿命为78.52岁，居民健康素养水平达到23.64%，每千人均床位数为8.07张，每千人口卫生技术人员为8.69人，每万人口全科医生数为4.13人，卫生技术人员增长率约为2.01%，全市医疗卫生机构总诊疗人次为1428.6万人，总诊疗人次增长3.64%，出院人次增长16.33%。

这些数据表明，我市老百姓的健康获得感、安全感、幸福感更加充实、更有保障、更可持续。

从“一名村医”看基层医疗服务

9月21日，天刚亮，平利县八仙镇花园岭村的村卫生室就已经有村民早早等候。

作为村里的村医，李军已经在这里干了32年。

“乡亲们都很信任我，我也有责任和义务做好这份工作。”从1992年毕业回村到现在，李军一直没离开过这里，如今村里1500多人的健康都靠他悉心照料。

从最开始十几平方米的一间土房到现在100多平方米设备齐全的村卫生室，（下转四版）

记者手记

从“小病拖、大病扛”到实现远程诊疗，从到外地看大病到优质医疗资源就在家门口，从“以治病为中心”向“以健康为中心”转变……如今，安康人民群众看病越来越方便。

为有效破解群众看病难、看病远、看病贵等难题，促进医疗卫生工作重心下移和资源下沉，不断提升基层卫生健康服务能力和服务体系整体效能，安康市委、市政府加快紧密型县域医疗卫生共同体建设，整合县域医疗卫生资源，创新医防协同、医防融合机制，加快构建医疗服务新格局，助推卫生健康事业高质量发展，让群众更有“医靠”。

一个个具体的患者、一条条便民的措施，在这里，不仅仅是技术和设备的迭代，更是人心与信念的接力赛跑。

医疗服务保障体系的完善，则是支撑这一切变化的基石。

我市通过实施全民医保，构建起一张覆盖城乡的安全网，让每一个家庭在面对疾病侵袭时，不再感到无助与恐慌。分级诊疗制度的实行，调节了医疗资源的供需平衡，保证了每一位患者都能够得到最适合的诊疗方案，无论是常见病还是疑难杂症，均能得到妥善处理，真正做到了精准施策、惠及民生。

在这场医疗服务保障变化的洪流中，质量与效率并驾齐驱，相得益彰。

医疗机构的监管加强，医疗服务质量的提升，让市民享受到更加优质的医疗服务。在政策引导下，医疗机构纷纷加大硬件建设和人才培养力度，力求为患者提供更高效率、更贴心的服务。健康管理服务的推广，更是将医疗服务的触角延伸至疾病的预防阶段，让“治未病”的理念深入人心，从根本上降低了疾病的发生率，提升了全民健康素质。

截至2023年，全市拥有卫生健康机构2783个。其中，医院59所，社区服务中心（站）11个，卫生院161个，村卫生室2069个。拥有床位19933张，卫生人员25347人。组织开展各级各类全民健身活动200场次，新增社会体育指导员1055人。组织实施全民健身设施补短板工程43个。全市基本医疗保险参保总人数268.34万人。

每一次技术革新，都是为了让更多生命得以延续与灿烂。在这场关乎健康福祉的伟大征程中，我们共同见证了时代的变迁，也亲身体验了人文关怀的力量。

七十五载风雨兼程，医疗卫生的变革如同一部史诗，记载着社会进步的辉煌成就，也铭刻着医者仁心的永恒光芒。

秦巴大地上的生命守望者

田丕